
第４回須賀小学校地域拠点施設検討委員会会議録 

 

1 開催日時 

令和 5 年８月１７日（木）午後 7 時 00 分～午後９時 00 分 

2 開催場所 

宮代町役場 202 会議室 

3 出席者 

（委員） 

佐々木誠委員長、近藤隆委員、中村隆委員、上田悟委員、金野泰久委員、谷義明委員、

星野花恵委員、諸星香代子委員、小坂周平委員 

（欠席） 

石井大晴委員、唐松奈津子委員、乙幡弘子委員、川野達則副委員長、宍戸ゆみ委員 

（事務局：教育推進課） 

教育推進課長 田中啓之 

（事務局：宮代町立須賀小学校の再整備等地域拠点施設整備プロジェクトチーム) 

小川雅也 (教育推進課教育総務担当) リーダー、 

関根雅治 (町民生活課地域振興担当) サブリーダー、 

吉田直子 (子育て支援課こども保育担当)、髙林優子 (町民生活課危機管理担当)、 

川﨑章人 (教育推進課生涯学習・スポーツ振興担当)、 

高橋道彰 (教育推進課教育総務担当)、須原大輔 (教育推進課教育総務担当)、 

福満正寿 (総務課人権・男女共同参画担当)、山下夏鈴 (産業観光課商工観光担当) 

（須賀小学校地域拠点施設基本計画策定業務受託業者） 

株式会社東畑建築事務所 久保・門脇、Life Work 内海（オンライン出席） 

4 次第 

1 開会 

2 パブリックコメントの報告について 

3 基本計画策定に向けた今年度の取組について 

4 その他 

   シンポジウム 9 月 24 日（日）13 時～16 時 30 分 予定 

5 閉会 



5 議事（要旨） 

１．開会 

佐々木委員長より挨拶 

新任委員等挨拶 

  

２．パブリックコメントの報告について 

事務局    昨年度みなさんと一緒に基本構想の策定を進めていき、３月時点で概

ね内容は固まっていましたが、１箇所決まっていなかったところにつ

いて、報告します。 

基本構想に追加した内容は、p.15 の基本理念です。検討委員会の話し

合いを踏まえて、佐々木委員長と事務局とで考えて決めました。 

         「かえでの木の下 子どもと大人が共に学び 共に育つ  

         ～須賀小エリアに活動を生み出す みんなの学校～」です。 

また、基本構想のパブリックコメントを行った結果、意見はありませ

んでした。 

 

３．基本計画策定に向けた今年度の取組について 

事務局    検討委員会は毎月ではなく、工程の要所で開催する予定でいます。 

先週から地域ヒアリングを始めており、今後、団体ヒアリングも予定

しています。その際はご協力お願いいたします。 

工程表は現段階での想定ですので、進度に応じて変更していく可能性

があります。 

 

佐々木委員長  工程表において、地域WS⑤は④ではないですか。 

 

東畑建築事務所 ④が正しいです。修正します。 

 

事務局     WS を今後毎月開催する予定ですので、検討委員のみなさまにもぜひ参

加してもらいたいです。 

加えて、今年度も事例視察を予定しています。行先・日程などが決ま

りましたらご連絡します。 

その際、視察先の予定に合わせることになるので、委員の方々の予定

に合わない場合があることをご了承ください。 

 

 

 



東畑建築事務所  資料を使い、事例紹介（作手小学校・つくで交流館）。 

 

小坂委員     志木小を見学した時に、学校外の人が出入りできないように警備員が

いました。作手小では安心・安全の対策は何かされていますか。 

 

東畑建築事務所  セキュリティについては、地域の図書館に地域の方が 2 名常駐されて

います。この 2 人は地域外の知らない人が来た時に分かるような方た

ちです。そのため、この施設は地域の人の目で守られています。設計

時には、防犯カメラの設置を検討していましたが、地域と学校から不

要との意見があり、設置しないことになりました。 

 

佐々木委員長  地域の方が先生となって授業をするときには、学校の教室を開放して

いるのでしょうか。 

 

東畑建築事務所 土日などの学校が休みの日には、教室の一部を開放することがありま

す。完全にすべての部屋を開放してはいません。 

 

上田委員    作手小の駐車場は何台停められますか。 

 

東畑建築事務所 学校の駐車場は約 20 台で、道路を挟んで建つ支所には 50 台に加えて

臨時駐車場があります。 

 

中村委員    和戸には高齢者が多いので、須賀小再整備後に駐車台数が何台確保で

きるか気にしています。 

 

上田委員    ただ、須賀小にはかえでの木がありますし、グラウンドをこれ以上小

さくしてほしくないと思っています。 

 

上田委員    視察先を見ても、複合化は推進してほしいと思っています。今回の須

賀小再整備は、学校と地域コミュニティ施設との融合と謳っています。

融合と連携の違いについて、融合は 50/50 で場合により主･従ができる

が、連携は主･従がはっきりしています。施設同士の融合はいいと思い

ます。 

 

金野委員    先日、福島の被災した学校を視察してきたので、今回の再整備では防

災の点も気にしています。須賀小は水害が想定され、土地に盛土をす



るだとか、半屋外空間をつくるのなら、屋根部分を駐車場にするだと

かがあるのかと思います。 

土地がこれ以上広げられないのであれば、立体的に計画していく必要

があるのかと思いました。 

 

近藤委員    作手小ができたときに、近隣で話題になりましたか。また、移住や人

口に影響はありましたか。 

 

東畑建築事務所 移住者は増えています。元々、人口減少が想定されていましたが、今

では推移が横ばいになっています。 

作手では WS 参加者が不動産会社を始めて、地域や学校の魅力を伝え

ながら土地や物件を紹介する活動をされています。 

開校から 5 年経っても近隣の市町村から視察に来られています。 

 

佐々木委員長  ホワイエなど無料で使えるのは住民だけですか。 

 

東畑建築事務所 ホワイエは住民以外でも無料で使えます。他の部屋は有料になります。 

 

星野委員    作手小では子育て支援の方々は施設のどの場所を使われていますか。 

 

東畑建築事務所 ホワイエや、図書室はよく利用されています。イベント時にはホール

を使い、中庭でピクニックをしていることもあります。 

子育て支援専用の場所というよりは、施設内の好きな場所を使われて

います。 

 

佐々木委員長  視察した志木小は建物内で連携している事例でした。今回の須賀小で

は、敷地内だけではなく周辺エリアを含めた連携を目指しています。

この作手の事例は、地域全体での連携も考えられているのでしょうか。 

 

東畑建築事務所 作手では地域全体の連携とまではできていないが、他の公共施設との

差別化を意識して整備を行いました。 

 

佐々木委員長  作手小の地域コーディネーターはどこにいて、どんな活動をしている

のですか。 

 

 



東畑建築事務所 学校側が地域の方を先生に招いて授業をしたいときに、図書室にいる

地域コーディネーターさんに声をかけて相談します。 

図書館が事務室の役割を持っており、地域コーディネーターは 2 名い

ます。図書館司書と貸室予約など施設の管理をする事務員の役割に分

れています。 

 

上田委員    地域施設のトップリーダーはいますか。志木小は、校長、交流館長、図 

書館長の３名が同じ施設内にいました。 

 

東畑建築事務所 つくで交流館のトップリーダーは、近くの支所にいます。施設はたまに

見に来る程度で、常駐していません。 

 

４．その他 

Life Work       シンポジウムの概要説明。 

 

上田委員    シンポジウムの参加対象はありますか。 

 

事務局     ありません。誰でも参加できます。 

９月広報に告知掲載、チラシ配布やポスター掲示、SNS の利用など、あ

らゆる方法で周知していきます。 

 

上田委員    ８月広報に校舎解体の工程が記載されていたので、知り合いから解体・

建築のプロセスが不明で不安があると聞ききました。 

シンポジウムでは、その点に関して質問が出てくる可能性があると思い

ます。 

 

佐々木委員長  説明会的な感覚で参加される方もいるのかもしれません。 

 

事務局     質問が出る可能性があるので、どう対応するか考えおきます。 

 

佐々木委員長  ワクワクした気持ちで参加してもらえるような、デザインのチラシは準

備されていますか。 

 

Life Work    準備しております。デザイナーなので、お任せください。 

 

５．閉会 


